

# 苏州市应急管理局

## 文件

### 国家金融监督管理总局苏州监管分局

苏应急〔2024〕132号

## 关于重点行业领域工矿企业安全生产责任保险 工作开展情况的通报

各县（市、区）应急管理局，各财产保险公司：

为深入贯彻《中华人民共和国安全生产法》，认真落实《安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024—2026年）》，更好发挥安全生产责任保险（以下简称“安责险”）预防和化解生产安全事故风险隐患作用，根据《苏州市重点行业领域工矿企业安全生产责任保险检查通报工作办法（试行）》，近期，市应急管理局、苏州金融监管分局对今年以来全市重点行业领域工矿企业安责险工作推进情况开展了检查评估，现将有关情况通报如下：

### 一、检查评估情况

2024年上半年，全市2649家生产经营单位已投保安责险（金属冶炼467、危险化学品449、烟花爆竹批发6、医药40、加油站593、使用危化的其他重点企业768、粉尘企业36、其他290），

承保保险公司共 21 家，保障从业人员 25.93 万余人，此次检查评估共抽查保单 1448 份，检查发现 141 份已承保保单存在各类问题，此外，68 份已承保保单未上传苏州市安全生产责任保险信息管理系统（以下简称“系统”），37 家企业应保未保、60 家企业未全员投保。

## 二、主要存在问题

### （一）各地应急管理部门

部分地区的安责险参保率、续保率和覆盖面有所下降。一是部分地区应急管理部门在宣贯过程中未突出安责险减税降费的优势，未将企业的其他保险保障范围和所需购买的安全生产技术服务结合起来。二是部分地区应急管理部门未落实属地监管责任，未加强对安责险事故预防服务行为的监督检查，对未足额投入事故预防服务费用、未按合同约定和规定开展事故预防服务、事故预防服务走过场和质量低下等行为未采取有效措施。三是部分地区应急管理部门执法力度还不够，对于应保未保的生产经营单位未按照《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条规定予以处罚。从检查和投保录入系统的情况来看，仍有 37 家应当投保的企业未按时续保或投保安责险。

### （二）承保保险公司

部分保险公司落实承保要求和按规范提供事故预防技术服务存在差距。一是 77 份保单未规范使用苏州市工矿企业安全生产责任保险项目保险方案及费率机制，包括未正确使用应急管理部门提供的系数核算保费、删减保障内容、调整保单保额、增加

限制条件等。49份保单中未明确约定事故预防服务，15份保单保额与投保企业人数不匹配。二是安责险数据录入系统不及时或录入数据与实际不符，11份保单录入不规范，68份已承保保单未上传系统，人保财险上传服务费用数据139条与实际不符。三是保险公司提供事故预防服务不及时，事故预防费用未达到当年保费收入总额20%的要求，从保险公司上传的事故预防技术服务记录中检查发现，部分保险公司存在提供服务走过场的情况，提供服务时不分行业类型、不分企业规模、不分保费多少、不考虑企业实际。

### （三）应当投保生产经营单位

部分生产经营单位落实主体责任主动意识不够。一是部分生产经营单位对实施安责险的政策制度、费率机制、事故预防技术服务不掌握，也未将安责险与企业的其他保险保障范围结合起来，一味认为购买安责险增加企业负担。二是部分生产经营单位未将安责险事故预防服务与企业的其他所需购买的安全生产技术服务切实结合起来，对安责险提供隐患排查服务持抵触情绪，从根本上消除隐患、从根本上解决问题的观念还不够深入。三是部分生产经营单位投保时不按实际人数投保，不符合安责险全员投保的要求，60个重点行业领域生产经营单位未全员购买，部分企业保期到期后续保不主动，在应急管理部的多次督促下才开始续保，至今仍有37家企业未投保。

## 三、下步工作要求

### （一）强化监督管理，发挥主导作用

各地要统筹建立安全生产监管与安责险推进联动工作机制，一是要强化考核和评价，将安责险推进及事故预防技术服务实施情况纳入安全生产巡查和考核内容，确保重点行业领域企业安责险投保及事故预防技术服务全覆盖。二是要加大监管力度，对保险公司虚假宣传、恶意低价承保、未按规定使用经备案的条款费率、未足额投入事故预防服务费用、未按合同约定和规定开展事故预防服务以及委托不合格的社会化服务机构开展事故预防工作等行为的，要及时将有关情况通报金融监督管理部门依法依规严肃处理，并将保险公司事故预防服务走过场、质量低下、弄虚作假等行为在应急管理系统内采取约谈警示、通报批评、网上公示等形式来进行约束。三是要加强在线监测，市应急局已建立和完善安责险信息管理系统，实现与部、省安责险信息平台联网对接和数据共享，实现投保和事故预防技术服务在线监测，各地要督促承保保险公司按要求及时上传安责险信息，定期组织保单审核和事故预防技术服务评估，督促问题整改。

## （二）加强流程管控，提高服务水平

前期，市应急局已交办问题清单至各承保保险公司，各承保保险公司要立即整改。各承保保险公司应按照不低于20%的保费比例提取事故预防服务费，建立专门台账，实行“专款专用，据实列支、规范上传”，主要用于安全生产宣传教育培训、事故隐患排查、安全风险辨识评估和安全评价、安全生产标准化建设、应急预案编制和应急救援演练、安全生产科技推广应用等方面。必要时，事故预防服务费可少量统筹使用，主要用于大型宣传、

行业联防和特殊预防。各承保保险公司应按照《安全生产责任保险事故预防技术服务规范》和《苏州市重点行业领域工矿企业安全生产责任保险开展事故预防风险减量服务规范》的要求，根据行业类型和企业规模科学制定事故预防技术服务计划，明确事故预防技术服务的内容、方式、程序、措施等，提高服务质量，有效助力投保企业提升安全生产能力，助推安全生产治本攻坚三年行动走深走实。

### （三）落实主体责任，提升本质安全

各投保生产经营单位要切实落实主体责任，真正认清安责险在预防事故、经济赔偿、减轻生产经营单位和政府负担中的作用，真正掌握生产经营单位缴纳保险费数量与实际保险价值以及赔付数额的比例关系，消除生产经营单位缴纳保险会增加负担、没有事故缴保费是浪费的认识偏差，及时、全员、足额投保，着力形成安责险制度推行长效机制，让安责险成为企业控风险、消隐患、防事故的重要支撑。各投保生产经营单位要深刻吸取近期事故教训，由事故应对向事故预防转变，认真与保险公司研究确定事故预防服务方案，并督促保险公司及时服务并上传服务数据，对事故预防技术服务发现的生产安全事故隐患问题，要及时整改举一反三，紧盯关键环节、关键部位和关键设备设施，注重从源头上解决，采取务实管用的措施进行整治，坚决防范遏制重特大事故。

- 附件：1.各地投保安责险生产经营单位系统数据一览表  
2.各保险公司承保安责险系统数据一览表  
3.各地未按时续保生产经营单位清单  
4.重点行业领域未全员投保生产经营单位清单  
5.保险公司未按时上传承保数据清单  
(附件数据截止时间为 2024 年 8 月 9 日)

